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Инструкция
	 У вас в тетради задания по математике и окружающему миру. Одни задания 
покажутся вам лёгкими, а другие – трудными. Попытайтесь ответить на все вопросы, как 
на простые, так и на сложные. 
	 К некоторым заданиям даётся несколько вариантов ответа, обозначенных буквами. 
Вам нужно отметить ту букву, которая, по вашему мнению, соответствует верному ответу, 
как это сделано в примере 1.

	 В примере отмечена буква «C», потому что в одном часе 60 минут. Если вы не уверены 
в выборе ответа, то отметьте тот ответ, который, как вам кажется, скорее всего является 
верным, и переходите к следующему заданию.
	 Если вы хотите изменить выбранный вами ответ, то зачеркните его   a  и отметьте 
новый ответ, который считаете верным. В примере 2 показано, как это сделать 

Сколько минут в 1 часе?

a	 12

b	 24

c	 60

d	 120
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Инструкция (продолжение)
	 В некоторых заданиях вам нужно будет записать свой ответ на специально отведённом 
для этого месте под вопросом. В заданиях по математике краткий ответ обычно даётся в 
виде числа. В заданиях по окружающему миру краткий ответ может быть в виде рисунка 
или одного-двух предложений, как показано в примере 3. 

	 Иногда для получения максимального балла за выполнение задания вам надо записать 
объяснение своего ответа по окружающему миру или решение задачи по математике.
	 Постарайтесь писать разборчиво, аккуратно и отвечать на задания как можно полнее. 
Даже если вы не совсем уверены в правильности своего ответа, запишите своё решение или 
объяснение, которое, по вашему мнению, скорее всего является верным. Затем переходите 
к другому заданию.
	 При выполнении работы пользоваться калькулятором нельзя.

	 У Ивана в саду стоит флаг. Иногда флаг висит вдоль шеста, а иногда 
развевается, как показано на рисунке.

	 Что заставляет флаг развеваться?
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Íà äèàãðàììå ïîêàçàí ðîñò ÷åòûðåõ äåâî÷åê.

Èìåíà äåâî÷åê íà äèàãðàììå íå óêàçàíû. Èçâåñòíî, ÷òî
Äàøà - ñàìàÿ âûñîêàÿ, Àíÿ - ñàìàÿ ìàëåíüêàÿ, à Ìàðèíà âûøå
Òàíè. Êàêîé ðîñò ó Òàíè?

a 75 ñì

b 100 ñì

c 125 ñì

d 150 ñì

Èìåíà äåâî÷åê
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Ýòî êîíóñ. ×àñòü åãî ïîâåðõíîñòè ïëîñêàÿ, à ÷àñòü
ïîâåðõíîñòè èçîãíóòàÿ.

Ó êàêîé èç ñëåäóþùèõ ïðîñòðàíñòâåííûõ ôèãóð òàêæå ÷àñòü
ïîâåðõíîñòè ïëîñêàÿ, à ÷àñòü ïîâåðõíîñòè èçîãíóòàÿ?

    a        b        c        d

M
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1
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Ó ñàäîâíèêà 84 ðÿäà êóñòîâ ðîç. Â êàæäîì ðÿäó ïî 57 êóñòîâ.
Êàêîé èç óêàçàííûõ íèæå ñïîñîáîâ ïîäñ÷åòà ïîçâîëÿåò
ÍÀÈÁÎËÅÅ ÒÎ×ÍÎ îöåíèòü, ñêîëüêî âñåãî êóñòîâ â ñàäó?

a    100 ⋅ 50 = 5000

b      90 ⋅ 60 = 5400

c      80 ⋅ 60 = 4800

d      80 ⋅ 50 = 4000
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Êàêàÿ èç äàííûõ ñóìì ðàâíà 342?

a 3000 + 400 + 2

b 300 + 40 + 2

c 30 + 4 + 2

d 3 + 4 + 2
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×åìó ðàâíà ñóììà ÷èñåë 2,5 è 3,8?

a 5,3

b 6,3

c 6,4

d 9,5
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0
0
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Íà êàêîì ðèñóíêå ïîëîâèíà êðóæêîâ çàêðàøåíà ÷åðíûì?

a       b       c        d
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Â êëàññå, ãäå ó÷èòñÿ Òîëÿ, äåâî÷åê â äâà ðàçà áîëüøå, ÷åì

ìàëü÷èêîâ. Â êëàññå 8 ìàëü÷èêîâ. Ñêîëüêî âñåãî äåâî÷åê è
ìàëü÷èêîâ â ýòîì êëàññå?

a 12

b 16

c 20

d 24

M
0

1
2

0
6

9

Äàííóþ ïðîñòðàíñòâåííóþ ôèãóðó ìîæíî ïîâåðíóòü â
ëþáîì íàïðàâëåíèè.

Íà êàêîì ðèñóíêå èçîáðàæåíà äàííàÿ ôèãóðà ïîñëå
ïîâîðîòà?

a          b          c           d
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Íà ðèñóíêå èçîáðàæåí ïðÿìîóãîëüíèê, ó êîòîðîãî äëèíà

6 ñì, à øèðèíà 4 ñì. Ñóììà âñåõ ñòîðîí ïðÿìîóãîëüíèêà
íàçûâàåòñÿ ïåðèìåòðîì.

Êàê âû÷èñëèòü ïåðèìåòð ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà?

a 6 + 4

b 6 ⋅ 4

c 6 ⋅ 4 ⋅ 2

d 6 + 4 + 6 + 4

6 ñì

4 ñì
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Êàêîå óòâåðæäåíèå âåðíîå?

a 968 < 698

b 968 < 689

c 968 > 689

d 968 = 689
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Çàïèñàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ÷èñåë.

100, 1, 99, 2, 98,     ,    ,

Êàêèå òðè ÷èñëà íàäî âïèñàòü â ðàìî÷êè?

a 3, 97, 4

b 4, 97, 5

c 97, 3, 96

d 97, 4, 96
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×åìó ðàâíà ñóììà âîñüìè äåñÿòêîâ è äåâÿòè äåñÿòêîâ?

a    17

b  170

c 1 700

d 17 000
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15 ⋅ 9 =

Îòâåò: _______________
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Îòðåçîê âåðåâêè äëèíîé 204 ñì ðàçðåçàëè íà 4 ðàâíûõ êóñêà.

Ñ ïîìîùüþ êàêîãî âûðàæåíèÿ ìîæíî íàéòè äëèíó êàæäîãî êóñêà
â ñàíòèìåòðàõ?

a 204 + 4

b 204 ⋅ 4

c 204 − 4

d 204 : 4
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0
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5

Â êîðîáêå ëåæàò 600 øàðèêîâ, èç êîòîðûõ 
3
1  êðàñíîãî

öâåòà.

Ñêîëüêî êðàñíûõ øàðèêîâ â êîðîáêå?

Îòâåò: _______________ êðàñíûõ øàðèêîâ
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Â òàáëèöå óêàçàíî âðåìÿ íà÷àëà ïîêàçà ìóëüòôèëüìîâ â
êèíîòåàòðå.

 Ïîêàç ìóëüòôèëüìîâ     Âðåìÿ íà÷àëà ïîêàçà
    Ïåðâûé ïîêàç 14 ÷
    Âòîðîé ïîêàç 15 ÷ 30 ìèí
    Òðåòèé ïîêàç 17 ÷
    ×åòâåðòûé ïîêàç              ?

Åñëè ïðîäîëæèòü ïîñëåäîâàòåëüíîñòü âðåìåíè ïîêàçà
ìóëüòôèëüìîâ, òî â êàêîå âðåìÿ èõ íà÷íóò ïîêàçûâàòü â
÷åòâåðòûé ðàç?

a 17 ÷ 30 ìèí

b 18 ÷

c 18 ÷ 30 ìèí

d 19 ÷

M
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2

0

Ó ïðîäàâöà 50 ÿáëîê. Îí ïðîäàë ÷àñòü ÿáëîê, è ó íåãî
îñòàëîñü 20 ÿáëîê.

Êàêîå ðàâåíñòâî ñîîòâåòñòâóåò óñëîâèþ çàäà÷è?

a     − 20 = 50

b 20 −     = 50

c    − 50 = 20

d 50 − = 20
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 Íà÷åðòè íà ñåòêå òðåóãîëüíèê, ó êîòîðîãî îòðåçîê AB
ÿâëÿåòñÿ îñíîâàíèåì, à äâå äðóãèå ñòîðîíû èìåþò îäèíàêîâóþ
äëèíó.
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3
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2
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8

Ïëîùàäü êàæäîãî êâàäðàòà ñåòêè ðàâíà 1 êâàäðàòíîìó
ñàíòèìåòðó. Íà ñåòêå íàðèñîâàíà ÷àñòü ôèãóðû. Ïðîâåäè îòðåçêè
òàê, ÷òîáû ïîëó÷èëàñü çàêîí÷åííàÿ ôèãóðà, ó êîòîðîé ïëîùàäü
ðàâíà 13 êâàäðàòíûì ñàíòèìåòðàì.

1 ñì

1
ñì

BA
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Íà ñåòêå ïðîâåäè ïðÿìóþ, ïàðàëëåëüíóþ ïðÿìîé AB.

B

A
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Íà ðèñóíêå ìîæíî óâèäåòü ðàçëè÷íûå ãåîìåòðè÷åñêèå
ôèãóðû: êðóãè, êâàäðàòû, ïðÿìîóãîëüíèêè è òðåóãîëüíèêè.
Íàïðèìåð, Cîëíöå ïîõîæå íà êðóã.

Âûáåðè íà ðèñóíêå òðè äðóãèõ ïðåäìåòà, ïðîâåäè ê êàæäîìó
èç íèõ ïðÿìóþ ëèíèþ è íàïèøè, íà êàêóþ ãåîìåòðè÷åñêóþ
ôèãóðó ïîõîæ ýòîò ïðåäìåò.

êðóã
 Ñîëíöå
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Â êëàññå  30 ó÷åíèêîâ, ó 10 ó÷åíèêîâ ÷åðíûå âîëîñû, ó
15 ó÷åíèêîâ - ñâåòëûå âîëîñû, à  ó îñòàëüíûõ - êàøòàíîâûå
âîëîñû. Çàêîí÷è ïîñòðîåíèå ïðèâåäåííîé íèæå äèàãðàììû.
Ïîñòðîé ïðÿìîóãîëüíèê, êîòîðûé ïîêàçûâàåò, ñêîëüêî ó÷åíèêîâ
ñ êàøòàíîâûìè âîëîñàìè.

×è
ñë

î 
ó÷

åí
èê

îâ

Öâåò âîëîñ

5

20

15

10

25

×åðíûå

Öâåò âîëîñ

Ñâåòëûå Êàøòàíîâûå
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24
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Êàêîå èç óêàçàííûõ íåáåñíûõ òåë ñàìîå ãîðÿ÷åå?

a Çåìëÿ

b Ìàðñ

c Ëóíà

d Ñîëíöå

S
0

1
2

0
1

0

Òâîé ïóëüñ è ÷àñòîòà äûõàíèÿ èçìåðÿþòñÿ äî áåãà è ñðàçó
æå ïîñëå áåãà íà 50 ì. Êàê òû äóìàåøü, êàêèå èçìåíåíèÿ
ïðîèçîéäóò?

a Ïóëüñ íå èçìåíèòñÿ, à ÷àñòîòà äûõàíèÿ óìåíüøèòñÿ.

b Ïóëüñ óâåëè÷èòñÿ, à ÷àñòîòà äûõàíèÿ îñòàíåòñÿ
 íåèçìåííîé.

c Ïóëüñ è ÷àñòîòà äûõàíèÿ óâåëè÷àòñÿ.

d Ïóëüñ è ÷àñòîòà äûõàíèÿ óìåíüøàòñÿ.

e Íèêàêèõ èçìåíåíèé íå ïðîèçîéäåò.
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Íàïèøè, ÷òî ìîæåò ïðîèçîéòè ñ ðûáàìè è ðàñòåíèÿìè â
ðåêå, åñëè ôàáðèêà ñîëüåò â ðåêó áîëüøîå êîëè÷åñòâî ãîðÿ÷åé
âîäû.

23

S
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1
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0
1

7

Êîãäà òû ïóñêàåøü ìûëüíûå ïóçûðè, ÷òî íàõîäèòñÿ âíóòðè
íèõ?

a âîçäóõ

b ìûëî

c âîäà

d íè÷åãî
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Îäèí è òîò æå êèðïè÷ ïîëîæèëè íà âåñû òðåìÿ ðàçíûìè

ñïîñîáàìè.

×òî ïîêàæóò âåñû?

a Âåñû 1 ïîêàæóò ñàìûé áîëüøîé âåñ.

b Âåñû 2 ïîêàæóò ñàìûé áîëüøîé âåñ.

c Âåñû 3 ïîêàæóò ñàìûé áîëüøîé âåñ.

d Âñå âåñû ïîêàæóò îäèíàêîâûé âåñ.

1. 3.2.

S
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1
1

0
1
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Êàêîå èç æèâîòíûõ ïèòàåòñÿ òîëüêî ðàñòåíèÿìè?

a êîøêà

b ñîáàêà

c ëåâ

d êðîëèê
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Êàêîå óòâåðæäåíèå î ÂÑÅÕ ìåòàëëàõ âåðíî?

a Âñå ìåòàëëû íå òîíóò â âîäå.

b Âñå ìåòàëëû õîðîøî ïðîâîäÿò òåïëî.

c Âñå ìåòàëëû ïðèòÿãèâàþòñÿ ìàãíèòîì.

d Âñå ìåòàëëû òâåðäûå ïðè êîìíàòíîé òåìïåðàòóðå.

S
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1
1

0
1

2

Êàêîé ãàç â âîçäóõå íåîáõîäèì ÷åëîâåêó äëÿ äûõàíèÿ?

a àçîò

b êèñëîðîä

c óãëåêèñëûé ãàç

d âîäîðîä

e âîäÿíîé ïàð

S
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1
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0
1

3

Áîëüøîå êîëè÷åñòâî ìåòàëëîâ, òàêèõ êàê æåëåçî è àëþìèíèé,
íàõîäÿò

a â ïîãèáøèõ äåðåâüÿõ.

b â âîäå.

c â êîñòÿõ æèâîòíûõ.

d â íåôòÿíûõ ñêâàæèíàõ.

e â ãîðíûõ ïîðîäàõ.
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32

33
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Ñàøà ïðèâåë íåñêîëüêî îáúÿñíåíèé, ïî÷åìó ÷àéíèêè è

ñêîâîðîäêè ÷àñòî äåëàþò èç ìåäè. Êàêîå èç ýòèõ îáúÿñíåíèé
ïðàâèëüíîå?

a Ìåäü õîðîøî ïðîâîäèò òåïëî.

b Ìåäü ëåãêî ïëàâèòñÿ.

c Ìåäè òðóäíî ïðèäàòü íóæíóþ ôîðìó.

d Ìåäü ðàñòâîðÿåòñÿ â ãîðÿ÷åé âîäå.
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1

5

Êàêèìè öèôðàìè îáîçíà÷åíû íà ðèñóíêå çóáû, êîòîðûìè
ëþäè ïåðåæåâûâàþò ïèùó?

a òîëüêî öèôðîé 1

b òîëüêî öèôðîé 3

c öèôðàìè 1 è 2

d öèôðàìè 3 è 4

1

2 2

2 2

3

3 3

4

44

4
Âåðõíèå çóáû

Íèæíèå çóáû

1

3
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34
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Íà êàêîì ðèñóíêå ïðàâèëüíî èçîáðàæåíû âçðîñëîå

íàñåêîìîå è åãî ëè÷èíêà?

Ìóõà Êóçíå÷èê Áàáî÷êàÊîìàð

a          b          c             d

S
0

3
1

2
4

6

Ìèøà èãðàåò â ôóòáîë. Åìó î÷åíü æàðêî. Êàêèå ïðîöåññû,
ïðîèñõîäÿùèå ñ òåëîì Ìèøè, ïîçâîëÿþò åãî òåëó îõëàäèòüñÿ?
Ïðèâåäè îäèí ïðèìåð.
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36
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Êàêèå èç ýòèõ âèäîâ äåðåâüåâ îáû÷íî ðàñòóò âî âëàæíûõ
òðîïè÷åñêèõ ëåñàõ?

a                      b

c                      d
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Êîãäà äåòè ñòàíîâÿòñÿ âçðîñëûìè, ó íèõ óâåëè÷èâàåòñÿ ðîñò

è âåñ. Ïðèâåäè åùå îäèí ïðèìåð ôèçè÷åñêèõ èçìåíåíèé, êîòîðûå
ïðîèñõîäÿò â îðãàíèçìå äåòåé, êîãäà îíè âçðîñëåþò.

S
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3
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0
5

3

Â ïðèâåäåííîé íèæå òàáëèöå óêàçàíû ñâîéñòâà òðåõ
ïðåäìåòîâ, ñäåëàííûõ èç äåðåâà, êàìíÿ è æåëåçà.

            Ñâîéñòâî       Ïðåäìåò 1       Ïðåäìåò 2      Ïðåäìåò 3

Òîíåò ëè â âîäå?           Äà         Íåò Äà
Õîðîøî ëè ãîðèò?           Íåò       Äà         Íåò
Ïðèòÿãèâàåòñÿ ëè           Äà        Íåò Íåò
ìàãíèòîì?

Îïðåäåëè, èç ÷åãî ñäåëàíû ïðåäìåòû, è ïðîñòàâü
ñîîòâåòñòâóþùèå èì íîìåðà â ïðèâåäåííûõ íèæå ïðåäëîæåíèÿõ.

Èç äåðåâà ñäåëàí ïðåäìåò  ______

Èç êàìíÿ ñäåëàí ïðåäìåò   ______

Èç æåëåçà ñäåëàí ïðåäìåò  ______
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39

40

S
0

3
1

0
0

5
Çàêðûòàÿ ñòåêëÿííàÿ áóòûëêà, íàïîëíåííàÿ âîäîé, áûëà

îñòàâëåíà íà íî÷ü â ìîðîçèëüíèêå. Óòðîì îêàçàëîñü, ÷òî áóòûëêà
òðåñíóëà.

Ïî÷åìó ïðè çàìåðçàíèè âîäû òðåñíóëà áóòûëêà?

S
0

3
1

3
0

6

Ðèñóíîê 1

Ðèñóíîê 2

Ðèñóíîê 3

Ðèñóíîê 4

Íà êàêèõ ðèñóíêàõ ìàãíèòû áóäóò îòòàëêèâàòüñÿ äðóã îò
äðóãà?

a íà ðèñóíêàõ 1 è 3

b íà ðèñóíêàõ 2 è 3

c íà ðèñóíêàõ 1 è 4

d íà ðèñóíêàõ 1, 2, 3 è 4

Þ

Þ

Þ

Þ Þ

Þ

Þ

Þ

Ñ

Ñ

Ñ

Ñ

Ñ

Ñ

Ñ

Ñ
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41
S
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1
3

7
2

Íà ðèñóíêå ââåðõó èçîáðàæåí çàêðûòûé ïðÿìîóãîëüíûé
ñîñóä. Â íåì íàõîäèòñÿ êàêîå-òî âåùåñòâî, êîòîðîå ìîæåò
îêàçàòüñÿ òâåðäûì, æèäêèì èëè ãàçîîáðàçíûì. Çàòåì ýòî æå
âåùåñòâî ïîìåñòèëè â äðóãîé ñîñóä, êîòîðûé â ÷åòûðå ðàçà áîëüøå
ïåðâîãî.

À. Ïîñìîòðè íà ïðèâåäåííûå íèæå ðèñóíêè. Íà íèõ ïîêàçàíî,
êàê ðàçíûå âåùåñòâà ðàçìåñòÿòñÿ â áîëüøîì ñîñóäå.

Îïðåäåëè, íà êàêîì ðèñóíêå ïîêàçàíî, êàê ðàñïîëîæèòñÿ â
áîëüøîì ñîñóäå òâåðäîå òåëî, æèäêîñòü èëè ãàç. (Íàïèøè ñëîâà
òâåðäîå òåëî, æèäêîñòü èëè ãàç íàïðîòèâ êàæäîãî ðèñóíêà.
Èñïîëüçóé êàæäîå ñëîâî òîëüêî îäèí ðàç.)

__________________ 

__________________

__________________ 

Â. Îáúÿñíè ñâîè îòâåòû.
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42
S

0
3

1
0

8
2

Íà áåðåãó ðåêè Íàòàøà íàøëà ÷åòûðå êàìíÿ îäíîé ïîðîäû.
Îíè áûëè ðàçíîé ôîðìû è ðàçíîãî ðàçìåðà. Êàêîé èç êàìíåé,
ñêîðåå âñåãî, áûë ïðèíåñåí ðåêîé èç ñàìîé îòäàëåííîé
ìåñòíîñòè?

a                      b

c                      d
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  Stop
Çàäàíèÿ çàêîí÷èëèñü.

Åñëè òû âûïîëíèë âñå çàäàíèÿ, è ó òåáÿ
îñòàëîñü âðåìÿ, òî ïðîâåðü ñâîè îòâåòû.



TIMSS
Тетрадь

4 класс 

Д1



Уважаемые учителя! 
 
Ваши учащиеся будут участвовать в международном исследовании качества 

математического и естественнонаучного образования TIMSS. Для того чтобы Вы 
познакомились с типами и форматом заданий, а также получили представление о 
заданиях, с помощью которых оценивается в международном исследовании 
математическая и естественнонаучная подготовка выпускников начальной школы, 
специалисты Центра оценки качества образования подготовили специальную тетрадь.  

Тетрадь содержит вопросы по математике и естествознанию, которые были 
использованы при проведении в России (и более чем 50 странах мира) международного 
сравнительного исследования качества естественнонаучного и математического 
образования TIMSS в 2003 году. Вопросы, приведенные в тетради, разрешено 
использовать в учебном процессе (со ссылкой на исследование) Международным центром 
исследования TIMSS. Эти задания в исследовании TIMSS в дальнейшем использоваться 
не будут. 

Вы можете организовать подготовительное занятие для учащихся с 
использованием этой тетради. 

Всего в тетради 42 задания – 22 задания по математике и 20 заданий по 
естествознанию. В тетради имеются задания двух типов – с выбором ответа  и со 
свободно-конструируемым ответом.  

Небольшая часть заданий проверяет материал, который, возможно, учащиеся 
класса, отобранного для тестирования в Вашей школе, еще не изучали. Это связано с тем, 
что международные тесты предназначены для оценки учебных достижений учащихся 
различных стран и разрабатывались с учетом программ всех стран-участниц. Однако 
разработать тест, который соответствовал бы полностью программам всех стран и 
одновременно давал бы информацию об особенностях обучения в различных странах, 
практически невозможно. Поэтому для всех стран-участниц небольшое число заданий не 
соответствует учебным программам. Мы не советуем Вам изменять программу обучения 
ради того, чтобы изучить материал заранее. Эти задания включены для того, чтобы Вы 
объяснили учащимся, что в тесте им могут встретиться такие задания. Пропускать эти 
задания сразу не следует. Посоветуйте учащимся попробовать их решить. Наш опыт 
показывает, что внепрограммные задания обычно правильно выполняют от 10% до 80 % 
учащихся. 

Для удобства проверки и дальнейшего подсчета набранных баллов напротив 
каждого задания расположена ячейка, в которую записывается балл, полученный 
учащимся за выполнение данного задания. 

Рекомендуемое время на выполнение всех заданий теста для выпускников 
начальной школы – 50 минут.  

В тетради приведена инструкция для учащихся, в которой описывается, как 
выполнять работу. Отсчет времени начинается после прочтения инструкции и ответов на 
вопросы, которые могут возникнуть у учащихся в связи с инструкцией.  

Вы можете проверить работы учащихся, воспользовавшись Руководством по 
оцениванию ответов, приведенным ниже.  
 

Руководство по оцениванию ответов учащихся: 
 

За верное выполнение любого из заданий с выбором ответа выставляется 1 балл.  
Верное выполнение задания со свободно-конструируемым ответом оценивается 

либо 1 баллом, либо 1-2 баллами (в зависимости от полноты приведенного объяснения). 
Важно, чтобы учитель, проводящий проверку работ учащихся, понимал, что в 
исследовании TIMSS оценивается знание материала по математике и естествознанию, а не 
письменная речь учащихся.  



Максимальный балл за выполнение всех заданий тетради – 46. 
Для удобства проведения проверки заданий со свободно-конструируемым ответом, 

помимо критериев оценивания, приведены примеры как верных, так и неверных ответов, 
которые могут дать учащиеся. 

В данном руководстве для каждого из заданий приводится средний процент их 
выполнения учащимися России в исследовании, проведенном в 2003 году.  

 
Задание 1 
 Средний процент выполнения 78% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 2 
 Средний процент выполнения  38% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 3 
 Средний процент выполнения 43% 

1 C 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 4 
 Средний процент выполнения 92% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 5 
 Средний процент выполнения  66% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 6 
 Средний процент выполнения  88% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 7 
 Средний процент выполнения  52% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 



 
Задание 8 
 Средний процент выполнения  40% 

1 A 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 9 
 Средний процент выполнения  68% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 10 
 Средний процент выполнения  78% 

1 C 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 11 
 Средний процент выполнения  70% 

1 A 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 12 
 Средний процент выполнения 69% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 13 
 Средний процент выполнения 90% 

1 135 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 14 
 Средний процент выполнения 85% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 15 
 Средний процент выполнения  80% 

1 200 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 



 
Задание 16 
 Средний процент выполнения  72% 

1 C 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 

 
Задание 17 
 Средний процент выполнения  84% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 18 
 Средний процент выполнения  74% 

1 Нарисован треугольник с двумя равными сторонами (которые пересекаются в вершине, 
расположенной на перпендикуляре, проведенном к середине отрезка AB, или не далее, чем в 2 мм 
от этого перпендикуляра) 

0 Нарисован треугольник с двумя неравными сторонами 
Другой ответ или отсутствие ответа 

 
Задание 19 
 Средний процент выполнения 29% 

1 Отрезки проведены так, что площадь полученной фигуры равна 13 кв.см 

0 Отрезки проведены так, что площадь полученной фигуры не равна 13 кв.см 
Например: допущена ошибка при подсчете – половины квадратов приняты за 1 кв.см;  

для завершения фигуры проведен только один отрезок;  
изображена симметричная фигура. 

Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 20 
 Средний процент выполнения 47% 

1 Проведена прямая (или прямые), параллельная прямой АВ 

0 Проведена прямая, не параллельная прямой АВ 
Например: проведена прямая, перпендикулярная прямой АВ 

Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 21 
 Средний процент выполнения                                             56% – 2 балла     13% – 1 балл 

2 Верно определены любые три фигуры: квадраты, прямоугольники, треугольники, трапеции, 
ромбы, круги 

1 Верно определены любые две фигуры 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 



 
Задание 22 
 Средний процент выполнения 75% 

1 Правильно нарисован прямоугольник высотой 5 единиц 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 

 
Задание 23 
 Средний процент выполнения 75% 

1 А 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 24 
 Средний процент выполнения 93% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 25 
 Средний процент выполнения 68% 

1 C 

0 Любые другие числа или отсутствие ответа 
 

Задание 26 
 Средний процент выполнения 81% 

1 Говорится о том, что некоторые организмы погибнут, а другие будут быстрее размножаться. 
Примеры:           Рыба погибнет, а растения будут быстрее расти, потому что будет больше 
воды. 
ИЛИ  
Говорится о том, что многие растения и рыбы погибнут. 
Примеры:           Они погибнут. 
                            Они почти сварятся. 
ИЛИ  
Говорится о том, что рыбы попытаются покинуть данные места. 
Примеры:           Рыба уплывет. 
ИЛИ  
Другой верный ответ. 
Примеры:           Рыбы погибнут, растения выживут. 

0 Ответ не соответствует вопросу. 
Примеры:           Они не смогут дышать. 
                            Им будет лучше. Или хуже. 
Другой неверный ответ или отсутствие ответа 

 



Задание 27 
 Средний процент выполнения 81% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 28 
 Средний процент выполнения 90% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 29 
 Средний процент выполнения 14% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 30 
 Средний процент выполнения 85% 

1 B 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 31 
 Средний процент выполнения 54% 

1 E 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 32 
 Средний процент выполнения 75% 

1 A 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 33 
 Средний процент выполнения 77% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 34 
 Средний процент выполнения 80% 

1 D 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 



Задание 35 
 Средний процент выполнения                                                                                           35% 

1 Утверждается, что тело потеет или что-то подобное. 
Примеры: Его тело потеет, чтобы охладиться. 
                            Он потеет. 
                            Пот. 
                            Тело потеет. 
ИЛИ 
Другой верный ответ. 
Примеры: Кровеносные сосуды расширяются. 

0 Упоминаются только о том, что может сделать Миша чтобы охладиться. 
Примеры:          Он мог бы прыгнуть в озеро. 
                           Миша может обмахивать лицо рукой. 
                           Он может попить. 
                           Ему надо отдохнуть. 
                           Принять душ. 
                          Он может снять рубашку. 
                          Он может сделать охлаждающие упражнения. 
Другой неверный ответ или отсутствие ответа. 

 
Задание 36 
 Средний процент выполнения     72% 

1 В 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 
Задание 37 
 Средний процент выполнения                                                                                     32% 

1 В ответе правильно описываются изменения в индивидуальном развитии, а также физические 
изменения, происходящие в период между детством/юношеством и взрослой жизнью. 
Примеры: У мальчиков начинает расти борода. 

У мальчиков и девочек начинают расти волосы на теле. 
У девочек начинаются менструации. 
У них развиваются половые органы. 
У мальчиков ломается голос. 
У девочек расширяются бедра. 
У девочек начинает расти грудь.  

                     У них могут появиться дети. 
                     У них развиваются мускулы и они становятся сильнее.  
                     У них выпадают маленькие (молочные) зубы и появляются большие новые. 
Другой верный ответ 

0 Говорится только о том, что они растут, становятся взрослыми (повторяется информации из 
задания). 
Примеры:      Они растут. 
                       Размер их ноги становится больше. 
ИЛИ 
Говорится об изменениях, происходящих к старости. 
Примеры:     У них седеют волосы. 
         Они перестают расти. 
                      Они лысеют, и у них образуются морщины. 
ИЛИ 
Другой ответ или отсутствие ответа.  
Примеры:     Они выглядят по-другому. 
                       Их личные качества и отношения изменяются. 
                       Половая зрелость. 
                      Они взрослеют. 
                      Они больше знают. 

 



Задание 38 

Общие указания: Для получения балла за полный верный ответ (2 балла) необходимо правильно 
определить номера всех трех предметов. Частично правильным (1 балл) считается ответ, в котором 
правильно определены номера одного или двух предметов. Если в двух случаях указан один и тот 
же номер, ни один из ответов не считается правильным. 

 Средний процент выполнения                                             38% – 2 балла     8% – 1 балл  
2 Все три предмета определены правильно: дерево – 2; камень – 3; железо – 1 
1 Два предмета определены правильно (один предмет пропущен, не записан) 

ИЛИ 
Один предмет определен правильно; остальные два предмета пропущены или записаны в другом 
порядке. 

0 Другой неверный ответ или отсутствие ответа. 
 
Задание 39 
 Средний процент выполнения                                                                                34% 

1 Говорится о расширении воды или увеличении ее объема (явно или неявно). 
Примеры: Вода расширилась. 
                            Ее объем увеличился. 
                            В бутылке не хватило места для замерзшей воды. 
                            Вода увеличивается, когда замерзает. 
                            Когда вода замерзает, она расширяется. 
Другой верный ответ 

0 Говорится ТОЛЬКО о замерзании воды или о превращении в лед (или подобное). [О расширении 
воды не упоминается.] 
Примеры: Она превратилась в лед и бутылка треснула. 
                            Она стала твердой. 
                            Из-за льда. 
                            В морозильнике очень холодно, вода замерзла, стала  твердой и разбила бутылку. 
                            Тело больше работает и использует больше энергии. 
ИЛИ 
Говорится только о давлении или силе льда (или подобном).  [О расширении воды не 
упоминается.] 
Примеры: Давление внутри. 
                            Давление воды и холодный воздух разбили стекло. 
                            Из-за давления льда. 
ИЛИ 
Другой неверный ответ или отсутствие ответа. 

 
Задание 40 
 Средний процент выполнения 38% 

1 С 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 

 



Задание 41 
A: Коды для определения состояния вещества 
Общие указания: Если какое-либо состояние (твердое, жидкое или газ) приводится более одного раза, 
то ни один из одинаковых ответов не считается правильным. 

 Средний процент выполнения                                                                                  66% 
1 Все 3 состояния определены правильно: Жидкость - Твердое тело - Газ. 
0 Правильно определена только жидкость. 

ИЛИ 
Правильно определено только твердое тело. 
ИЛИ 
Правильно определен только газ. 
Другой неверный ответ или отсутствие ответа. 

B: Коды для объяснения 
Общие указания: Ответ считается правильным, если  в нем вместо «жидкости» упоминается «вода» 

или вместо «газа» упоминается «воздух». 
 Средний процент выполнения                                             17% – 2 балла     9% – 1 балл  

2 В объяснении говорится об одном из свойств каждого из трех состояний, по которым они 
отличаются: 
i) Жидкости текут (или принимают форму емкости, в которой находятся); не могут быть 

сжаты, имеют определенный объем, стремятся принять самый низкий уровень (или 
подобное);  

ii) Твердые вещества сохраняют зафиксированную форму (объем); нельзя сжать. 
iii) Газы расширяются и их можно сжать (наполняют емкости разных размеров и форм); 

могут распространяться на большие расстояния, могут подниматься вверх (и подобное). 
Примеры: Жидкости могут принимать любую форму, твердые тела всегда твердые, газ 

занимает большое пространство. 
Жидкость может течь и растекается до самого низкого уровня. Твердое тело  
сохраняет форму, газ занимает всю комнату. 
Жидкость течет вниз и покрывает дно; твердое тело занимает определенный объем 
и на дне остается место; газ будет распространяться. 

                     Воду нельзя сжать, твердое тело -  это предмет, воздух можно сжать. 
 
Другой полный правильный ответ 

1 Объяснение касается свойства, по которому можно выделить одно или два состояния (жидкость,  
твердое тело или газ), но не все три. 

Примеры: Твердые вещества остаются такими же, газы распространяются всюду. 
Жидкости текут, газы испаряются, твердые не перемещаются. 
Твердое вещество не изменяется. Газ все время расширяется. 

Жидкость и газ принимают форму сосуда, а твердое тело имеет определенный объем. 
 
Другой верный ответ 

0 Называются примеры твердых, жидких или газообразных веществ. 
Пример: Жидкость – вода; твердое тело – деревянный брусок; газ – кислород.  

Блоки сделаны из твердых веществ. 
Другой неверный ответ или отсутствие ответа. 

 
Задание 42 
 Средний процент выполнения  75% 

1 В 

0 Другой ответ или отсутствие ответа 
 

 


